

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.
Védők: „ 9.— „ „ 4.50 „

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Felelős szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

Párt, program nélkül

Debrecen, 1908 március 19.

Az emlékezetében is megátkozott darabont kormányának a nemzetől ellopott és más módon elsínkófált pénzen kövére hizott, de azóta lesóványodott D. R. U. (Debreceni Reggeli Ujság) hármias cím alatt megjelent förmedvényével trombitálta ma olvasóinak fülébe, hogy jönnek a disszidensek, a 48-as balpárti honatyák, — népgyűlésre és párt szervezésre.

Ez a förmedvény nem a tartalmánál fogva, hanem a miatt érdemel némi figyelmet, aminincs benne. Nincs benne a megalakítani kívánt pártnak — programja. Pedig hát ugyan hosszú lére találták ereszteti ezt az állítólag „hazaszeretettől“, — egész biztosan azonban a legpicibb személyeskedéstől „izzó kiáltványt.“ Kívül hosszú és érdes, belül üres — mint a nádszál.

Hát hogyan az Isten szerelméért tisztelt szélbaliak? Önök pártot akarnak pártprogram nélkül? Elhisszük, hogy ez önöknek a legkényemesebb. Hanem miután politikai pártalakításról, tehát komoly ügyről van szó, komoly program nélkül Önök egyenként és összesen politikai paprikajancsik és vállalkozásuk nem más, mint politikai bohóckodás!

Arról tehát, ami nincsen: a pártprogramról nem beszélhetünk, azt nem bírálhatjuk, felette ítéletet nem mondhatunk, a magunkéval összehasonlítani nem tudjuk.

Azt azonban megjósolhatjuk, hogy néző közönségben nem lesz hiány. Hiszen vasárnap és munkaszünet lesz és e napon, aki csak teheti: keresi a szórakozást, hát még az olyant, ahol a publikum belépő díj nélkül tehát potyára részesülhet ily ritka látványosságban: politikai paprikajancsiknak bohóckodásában!

És ez az óriási erkölcsi nihil jellemzi Önöket legjobban. Az Önök politikai értelemben vett vállalkozása kiindul a nihilből és belefut a nihilbe. Sem eleje, sem vége,

sem közepe. Önök tehát a magyar nemzeti politikának nihilistái, akik voltaképp azt sem tudják, hogy mit akarnak. Egy meg nem határozott, ki nem tűzött cél felé rohannak Önök és azt hiszik, hogy csak egy füttyentésre azonnal pártot alakíthatnak a politikai nihilizmushoz. Valóban sértő Önöknek az a feltevése, hogy a józan komoly debreceni nép felül az Önök handabandázásának.

Azt a személyeskedő, gyanusító és rágalmazó tempót ellenben, amely az állítólag „hazaszeretettől“ izzó kiáltványt jellemzi: ismeri Debrecen város nagy közönsége, — régóta ismeri és nemhogy megszokta volna, de megundorodott tőle. Jól tudja, hogy ez a modor kinek és kiknek a legsajátabb tulajdona. És megtudja ítélni Debrecen város közönsége azt, hogy ez a párt alakítási kísérlet ismét csak a közszereplési viszketegben szenvedő, — de a közpályán elszigetelten álló néhány akarnoknak személyes érvényesülési törekvése csak és semmi más.

Persze ezt a fővárosból beinvitált szélbali honatyák nem tudják ők a helyi viszonyokat nem ismerik, ők jönnek, mert ezen néhány ön-nagyság által meghívtak.

Sőt mi több, még ezeknek a saját vállalkat veregető nagyságoknak személyiségével sincsenek tisztában, — mert sértés nélkül lehetlenség volna feltételezni róluk azt, hogy ezeket a debreceni ős disszidenseket keresztül — átne ismerve, velük a nyilvánosság előtt összecsokolóznának.

Undorral fordítana hátat például az ezüst fejű Szappanos Istvan, János Zoltánnak és dr. Révi Nándornak, ha tudná, hogy a D. R. U. (Debreceni Reggeli Ujság) által mely szolgálatokat tettek ők Kristóffynak, Lengyel Zoltánnak örökre elmenne a kedve a debreceni próbálkozásoktól, ha tudná, hogy annak a lapnak minden betűjéért, amely ma ötlet isteniti, rövid idővel ezelőtt a darabont rendszer olvasatlanul fizette a nemzet pénzét.

Különben a végletek találkoznak. Akkor is a függetlenségi párt

letörése volt a cél, ma is, — legalább a helyi disszidensek részéről. És ha a szélbali honatyák azt az elvet vallják, — hogy a cél szentesíti az eszközöket, akkor csakugyan jó helyre jönnek, legalább abból a szempontból, hogy eszközöket itt találnak, de a célt elérni az erkölcsi és politikai nihilizmusnak még otrombább eszközeivel sem képesek.

A helyi disszidenseknek van szükségük arra, hogy a 48-as balpártnak üres talyigájába belekapaszkodva legalább annyira felemelkedhessenek a politikai horizontra, hogy ismét láthatókká legyenek, hogy magukról mint tényezőkről beszélhessenek.

Azért rendezik a népgyűlést, a párt szervezést, — a sok hü-hót semmiért!

A ma 14 éve meghalt Kossuth Lajost akarják ők feltámasztani holnap, mert ők azok, kikre rábizta Kossuth Lajos a hazát.

Igazán csak a nagyzási hóbort az, amelynek nincs határa.

Dr. Varga Lajos.

Kossuth Ferenc szózata.

Hogy pártunk tagjai és elvtársaink teljesen tisztába lehessenek a mai politikai helyzet felől és pártunknak hivatását, feladatait a valósághoz hiven megismerhessék, hogy ezzel szemben egyuttal tisztába jöbessenek a Debrecenben is néhány nyughatatlan egyén által megalakítottak akart 48-as balpárttal — ismételve leközöljük országos pártunk nagynevű vezérének: Kossuth Ferencnek Ceglédén, választói előtt elmondott, de az egész nemzethez is intézett beszédét. Többet mond ez, mint száz cikk és ezer szónoklat, világosságot teremt ez a szózat, mint a napfény, hogy megkülönböztessük az aranyat a sárga réztől.

A beszéd im így hangzott:

Tisztelt barátaim! Az önök fiatal polgármestere és a közjegyző ur ékes szóval, igazmondással tolmácsolták Cegléd lakosainak érzelmeit, amelyek nem változnak soha. (Felkiáltások: Soha.) Cegléd a függetlenségi magyar városok valódi mintaképe és a ceglédi polgárság józan, okos, hazafias felfogása hűségesen tükrözi vissza a romlatlan magyar emberek gondolkodását és érzelmeit. E jó-

Mindenki siessen a

KÖZPONTI CIPŐ- és KALAP ÁRUHÁZBA

Dreher söresarnok mellett, ahol 1 pár férfi Chevreaux cipő 5 forint, 1 pár női Chevreaux cipő 4 forint. Legszebb férfi kalapok 1 forint
Telefon 435. 50 krajczártól feljebb. Telefon 435.

zanságon, e hazafiságon, e higgadt és okos felfogáson, e mélyes függetlenségi érzésen nem fog a függetlenségi párt ellenségeinek sem támadása, sem félrevezetése, sem ugratása s ez a józanság és hazafiság elítéli azoknak ténykedését is, akik nehéz időkben hagyták el a függetlenségi pártot, azt képzelve magukról, hogy ők, kik jobbára fiatal és a politikában tapasztalatlan emberek. (Felkiáltások: Kos-uh levele hozta be őket a parlamentbe mégis hivatva vannak megvédelmezni a függetlenségi elveket azokkal szemben, akik ezen elveket szolgálatában öregedtek meg. Ők ellenem is meg akarják védelmezni a függetlenségi elveket, de én e törekvéssel szemben egészen nyugodtan várom a magyar nép ítéletét. (Hosszantartó éljenzés és taps.)

Az ugratók.

Egyáltalán csodálatos jelenségnek vagyunk szemtanúi abban a sajátságos helyzetben, amelybe az ország önhibáján kívül jutott. Azt látjuk például, hogy olyanok, akik évtizedekig küzdöttek a függetlenségi párt és ennek elvei ellen, most nógatják, buzdítják a pártot, hogy valósítsa meg haladéktalanul elveit és szidalmazzák a függetlenségi pártot azért, mert átérezve a mai helyzet nehézségeit és saját szerűségét, a párt azt cselekszi, amire vállalkozott és nem oly ügyű, hogy ezeknek az incselkedéseknek felüljön. (Igaz! Ugy van! Egy hang: Ne tanítsanak bennünket a függetlenségi elvekkel!)

Mindenki tudja, hogy a függetlenségi elvek közül ma mit és milyen mérvben lehet megvalósítani; Ez azonban nem jelenti azt, hogy a most megvalósíthatatlan elvekről a párt lemondjon. A nemzet jól tudja ezt (Igaz! Ugy van!) és a függetlenségi párttól nem azt várja, hogy tekintet nélkül a haza sorsára, erőpróbákat tegyen, hanem azt, hogy legyen tudatában annak, hogy az adott helyzetben mi a hazafias kötelessége.

Remélem, hogy ezután hiába való lesz minden gunyolódás, minden provokálás, minden ugratás, mert a függetlenségi párt olyan, mint akiről Horacius megírta, hogy: triplex illi robur circum pectus erat. Felvagyunk páncélozva multunkkal, vértézve vagyunk polgártársaink bizalmával, céljaink szentségével, hazafiságunk rendíthetlenségével és e páncélzatunkról lepattanának a ránk hulló mérgezett nyilak. (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

A koalíció feladatairól.

Bár köztudomású tény, mert rövid két év előtt történt, mégis, minthogy minden áron zavart csinálni akarók és némelyek azok közül, akik elveink jelszavait tanultak csak meg, de a függetlenségi párt szellemébe nem hatoltak be, a két év előtt történeteket felejtani látszanak, vagy tényleg felejtik, nem lesz felesleges a magyar hazafiakat emlékeztetni arra, hogy milyen körülmények között alakult meg a mai koalíció. (Igaz! Ugy van!) Megalakult akkor, amikor hazánk nagy veszélyben forgott, megalakult azért, mert a hazának szüksége volt arra, hogy minden igaz magyar hazafi összeálljon, hogy megvédelmezze ezt az országot azok ellen, akik alkotmányát akarták sirdadönteni. Nem szabad elfelejtenünk, hogy az akkori törvénytípró kormány, felszabadulva a már szétvert képviselőháztól, le akarta törni véglegesen a nemzeti ellenállást és a nemzet ellenségeivel a nemzet ellen akarta létrehozni az általános szavazati jogot, (élénk helyeslés) hogy leigazza a magyar fajt és ezzel eltörölje a magyar állam magyar jellegét.

A törvénysértések ellen védekező nemzet vezérei nagy önmegtartóztatással vállalkoztak ekkor a kormányalakításra és tették ezt azért, hogy megmeneküljenek az alkotmányt, kibékítsék a királyt és a nemzetet, amely nemzet nem a király ellen, hanem a törvénysértő kormány ellen küzdött. (Igaz! Ugy

van!) És megtették ezt végül azért, hogy a választási törvény reformját a nemzettel csinálják meg a nemzetért. (Éljenzés és taps.)

Különböző elvi alapon álló pártok együttes kormányzása csak úgy volt lehetséges, ha kiküszöböltették a koalíció idejére az elvi küzdelmek és oly programot állapított meg, amelytől minden párt elfogadhatott. Le kellett tehát mondani a kifizűzött feladatok teljesítéséig a függetlenségi párt azon elveinek megvalósításáról, amelyek a koalícióban képviselt többi két párt közjogi alapjától eltérnek. (Igaz! Ugy van!) Aki ezt nem helyesli, az bevallja, hogy azt kívánta volna, hogy a függetlenségi párt álljon félre akkor, amidőn az ország a legsúlyosabb helyzetben van és mondjon le kötelessége teljesítéséről a nemzet iránt éppen akkor, a midőn a legtöbb szüksége van a hazának a függetlenségi pártra. (Igaz! Ugy van!)

E félreállással egy lehetetlen helyzetet teremtett volna a függetlenségi párt, mert lehetetlen lett volna a kormányzás anélkül, hogy abban részt vegyen a képviselőház többsége.

Ez az eljárás egyértelmű lett a honfui kötelesség rut, lelkiismeretlen és buta megszegésével. (Élénk éljenzés és taps.) Csak az ajánlatott volna ilyen eljárást, aki meg akarja semmisíteni a függetlenségi pártot azzal, hogy azon alternatíva elé állítja, hogy vagy ismerje el, hogy elhagyja elveit, vagy pedig engedje elveszni a hazát. De a függetlenségi párt nem oly rövidlátó, hogy akár az egyiket, akár a másikat eszelekedte volna, hanem elveit fentartva és azoknak már most is megvalósítható részéért lankadatlanul küzdve, igenis lehetővé teszi a koalíciós kormányzást. (Éljenzés és taps.)

A függetlenségi párt vívmányai.

E magatartásával elveinek terén nagy és becses vívmányokat is szerzett a párt. — Megszerezte azt, hogy a magyar nemzeti bank megvalósíthatása 1901-ben és az önálló vámterületé 1917-ben teljesen a nemzet szabadakarattól van függővé téve, ami kétoldalú szerződéssel van biztosítva. — Ez az ország számára oly nagy jelentőséggel bír, hogy bőségesen megéri a 2 százalékos kvótáemelését, kivált amikor a kvóta a katonai megrendelések hasonló járányának biztosításával nagyrésztben visszatérül az országnak. (Igaz! Ugy van!)

A legeggyűbb ember, aki vásárra járt — is tudja, hogy ha az, amit vesz, megéri azt az árt, amit érte fizetett, akkor értelem nélküli üres beszéd azt fecsegni, hogy tartsa meg azt, amit megvett, de az árt, amibe az kerül, ne fizesse meg. (Élénk helyeslés és éljenzés.) Aki pedig olyat állít, hogy a nemzetnek szerződésileg biztosított szabad rendelkezés jogát nem volt érdemes megvenni, az teljesen járatlan a nemzetgazdászati terén és annak fogalma sine az arról, amiről nagy szavakat mond azért, hogy imponáljon az ilyen kérdésben járatlanoknak. (Igaz! Ugy van!)

Természetesen a végett, hogy e nagy horderejű vívmányok annak idején holt betűkké ne váljanak, szüksége van arra, hogy amikor a megszerzett és szerződésileg biztosított teljes szabadság alapján a nemzetnek határoznia kell majd, akkor a függetlenségi párt legyen többségben és vagy legyen övé a kormány és érvényesüljön a többség akarat, vagy pedig esatlakozzanak a többséghez ezen kérdésben az ország többi pártjai, aminek elérhetése nem látszik egészen kizárva lenni. (Éljenzés és taps.) Ezért a függetlenségi férfiaknak nem az a feladatuk, hogy ma egymás között veszekedjenek, hanem az, hogy a függetlenségi párt többségét fenntartsák és biztosítsák legalább is addig az ideig, amíg az említett két határidő elérkezik és a nemzetnek határoznia kell e két

életbevágó kérdésben. (Igaz! Ugy van! Él-jenzés és taps.)

A házszabályok módosításáról.

Tisztelt barátaim! Addig is teljesíteniünk kell elvállalt kötelezettségünket a választási reformra vonatkozólag is, amit azonban nem tehetünk meg mindaddig, amíg az ország ki van téve annak, hogy a mai házszabály alapján összeverődik a hazának husz ellensége, vagy akár milyen célért és cím alatt husz ember és ez a husz ember tehesse tönkre az országot azzal, hogy hónapokig, sőt évekig akaszthassa meg a magyar törvényhozás működését. Magunk használtuk e fegyvert valamikor a haza javáért oly kormányok ellen, amelyeknek ténykedését átkosnak tartottuk, (élénk helyeslés és éljenzés) de nem vagyunk sem elég lelkiismeretlenek, sem elég meggondolatlanok, sem elég könnyelműek, sem elég együgyűek ahhoz, hogy általunk élesre köszörülve és kipróbálva átadjuk e fegyvert most ellenségeinknek, hogy vigán használhassák ellenünk, nemzetünk ellen, hazánk ellen. (Élénk helyeslés, éljenzés és taps. Felkiáltások: Nem vagyunk ilyen botorok.) Ilyen korlátoltságot senki se tételezzen fel rólunk, sem pedig olyan vakságot, hogy ne tudjuk, mi a különbség abban, ha a magyar nemzetnek adunk egy könnyen használható fegyvert rossz kormányok ellen és abban, ha a nemzet ellenségei számára őrizzük meg és nekik adjuk át e fegyvert, hogy ezzel a nemzet vezéreiből alakult kormány működését tehessék lehetetlenné és a magyar alkotmányt sodorhassák végveszélybe, ha husz embernek közülök az így tetszik. (Hosszantartó helyeslés éljenzés és taps.) Ilyen őrütséget elkövetni nem fogunk, akármekkora jelszavakat vagdosnak a fejünkhöz azok, akik ellenségei hazánknak és elveinknek és azok, kik nem ellenséget sem annak, sem ezeknek, de megvannak arról győződve, hogy mindent jobban tudnak, mint a honfiai gondokban megőregedett vezérek s akik még próbára nem tett hazafiságukat igen nagyfokú önbizalommal jobbnak, igazabbnak tartják, mint a haza azon régi kipróbált hű fiainak hazafiságát, akiket a nemzet vezéri polera emelt. (Hosszantartó éljenzés és taps.)

A függetlenségi párt céljai.

Tisztelt barátaim! Nehéz az ország sorsa, természetellenes a helyzet és ennek fentartása nagy honfienyeket, nagy önmérsékletet igényel. De én bízom nemzetemben, bízom pártomban és ne vegyék önhittségnek, ha bízom önmagamban. (Hosszantartó éljenzés és taps. Felkiáltások: Éljen Kossuth Ferenc.)

Tudom, hogy a nemzet nem fordul el sem a függetlenségi párttól, sem öreg vezéretől és hogy mikor a mai munka gyümölcsét leszedheti majd a nemzet; ha akarja, le is fogja azt szedni, mert a többség a miénk lesz, mi pedig akarjuk. (Zajos helyeslés, éljenzés és taps.)

Adja Isten, hogy így is legyen! Most pedig teljesítsük kötelezettségünket hűségesen, lojálisan, mint a még mindig elkerülhetetlenül szükséges koalíció tagjai, elvárva azt és bízva abban, hogy amint mi tiszteletben tartjuk más koalíciós pártok jogait és érdekeit, úgy ezek is tiszteletben tartják a mi pártunk jogait és érdekeit. (Igaz, ugy van!) Ugy sem személyes érdekek ezek, hanem egy oly párt érdekei, amelynek céljai, ha megvalósulhatnak, naggyá, hatalmasá, boldoggá teendik a magyar hazát. (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

Meglepő szép

fél és magas, színes és fekete
cipőujdonságok
naponta érkeznek

Neumann Testvérek

cég cipő, kalap és férfidivat kereskedésében a Tisza-palotában.

Bámulatos olcsó árak.

Minden pár női cipőhöz gummi-sarok és férfi cipőhöz 1 darab nyakkendő ingyen.

A politikai helyzet.

Wekerle a királynál.

A hárszabályrevízió.

— Fővárosi munkatársunktól. —

— március 21.

Wekerle Sándor miniszter — mint értesülünk — a jövő hét közepéig Bécsbe utazik s kihallgatáson jelenik meg a király előtt.

Ez az audiencia a horvát kérdésnek s a katonai kiegyezés dolgának egyformán szól s eshetőleg melyreható jelentőségű fordulat következhetik a nyomában.

Kossuth Ferenc kihallgatásra való meghívása és ezzel a katonai kérdések egész komplexumának napirendre kerülése.

Beavatott politikai körökben biztosra veszik, hogy nyomban a hárszabályrevízió vitájának befejezése után a politikai helyzet egészen a katonai kérdés jegyére kerül.

A képviselőház szombaton fogja folytatni a hárszabályrevízió tárgyalását. Valószínű, hogy ma, de legkésőbb hétfőn a záróbeszédet véget érnek, amire megkezdik a revízió indítvány részletes tárgyalását. Az elnök ekkor ki fogja mondani, hogy az indítvány egy szakasznak tekintetük és ahhoz csak egyszer lehet hozzászólni, módosítványok azonban az egyes pontokhoz benyújthatók.

Ami a revízió esélyeit illeti, politikai körökben meg vannak győződve, hogy annak tárgyalását a következő két hét alatt teljesen befejezik, mire azután a Ház megkezdí husvétii szünetét.

Az ellenzéki pártok hangulatát illetőleg megjegyezzük, hogy a nemzetiségi pártban a harci kedv erősen megesappant, ami meglátszik abból is, hogy a párt tagjainak nagy része már napokkal ezelőtt hazautazott. Lapunk parlamenti tudósítója beszélgetett a nemzetiségi párt egyik tagjával, aki azt mondta, hogy a nemzetiségi pártnak nem érdemes harcolni, először, mert a horvátok, akik ígérték, hogy feljönnek a küzdelmet erősíteni, cserbenhagyták őket, másodsor pedig azért, mert a nemzetiségiek az utóbbi időben azt kezdik észrevenni, hogy a magyar ellenzék, vagyis a balpárt küzdelme nem folyik olyan eréllyel, mint azt várni lehetne.

Közgyűlési tárgyak.

Az egyetemi bizottság javaslata.

Számozott bérkocsik.

— március 21.

(Saját tudósítónktól.) A márciusi közgyűlésre egyre gyűlnek a tárgyak, amelyek között több igen fontos és jelentős szerepel. Ilyen az egyetemi bizottság javaslata, melyet lapunkban már ismertettünk egész terjedelmében. A jog- és pénzügyi bizottság tegnap foglalkozott a javaslattal, amelyen több, bár kisebb, de jelentékeny módosítást eszközölt.

A bizottság tegnapi ülésén került tárgyalás alá a bérkocsi szabályrendelet utolsó részlete, a számozatlan bérkocsikra vonatkozó szakaszok, melyeket a bizottság megbízásából Fejér Ferenc dr., a szabályrendelet készítője foglalt szövegbe. A bizottság némi módosítással elfogadta a szabályrendeletnek a számozatlan bérkocsikra vonatkozó szakaszait is.

Az ülésről szóló tudósításunk a következő:

Az ülésen jelen voltak Vecsey Imre főjegyző elnöklete alatt Márton Imre, Riekl Antal, Juhász Ignác, ifj. Schvartz Vilmos, Hochfelder Jakab, B. Nagy Sándor, Komlóssy Arthur, Fejér Ferenc dr., Bacsó Dezső

dr., Magoss György dr. tiszti főügyész, Szabó Kálmán orsz. képviselő, Kaszanyitzky Endre, Poroszlai László, Tüdös János dr. és Varga Károly tb. tanácsnok.

A számozatlan bérkocsik.

Az ülés megnyitása után Fejér Ferenc dr. bemutatja a számozatlan bérkocsikra vonatkozó s általa megszövegezett szakaszokat.

Hochfelder Jakab azt kívánja, hogy a számozatlan bérkocsik tarifa díjait is állapítsák meg. Juhász Ignác felveti a kérdést, hogy bevegyék-e a szabályrendeletbe a számozatlan bérkocsik tartásának engedélyezését.

Bacsó Dezső dr. kijelenti, már egyszer döntöttek e kérdésben. Azt javasolja, hogy a számozatlan bérkocsik belsejében helyezzenek el egy táblát, amelyen tüntessék ki, hogy a számozatlan bérkocsi díja szabad egyezkedés tárgya.

Komlóssy Arthur hivatkozik arra, hogy egyszer már döntöttek e kérdésben, újra nem lehet felvetni. Veszedelem precedens, hogy egy kérdésben többször döntsenek, többször állapodjanak meg. Így megtörténhetnék, hogy 5 évig is elhúzódhatnék egy kérdés tárgyalása, hogy a következő üléseken megváltoztathatnák az előbbi ülések határozatait.

Fejér Ferenc dr. lehetetlennek tartja azt a kívánást, hogy már egyszer eldöntött kérdésben újra döntsenek.

Márton Imre nem lát semmi visszás dolgot abban, hogy egy szakbizottság előbbi nézetét, ha jönnek és a város érdekében valónak látja meg ne változtathassa. Lehet is tárgyalni a kérdést, hogy egyáltalában kell-e számozatlan bérkocsi.

Vecsey Imre elnök kijelenti, hogy mivel Juhász Ignác felszólalását nem indítványképpen tette, nem teszi fel újra szavazásra, hogy legyen-e számozatlan bérkocsi vagy nem, hanem felhívja a bizottságot, hogy térjenek át a részletes tárgyalásra.

Bacsó Dezső dr. indítványozza, hogy a számozatlan bérkocsik számát határozzák meg Debrecen város forgalmához képest elegendő tíz számozatlan bérkocsi.

Juhász Ignác szintén amellet van, hogy meghatározott számú számozatlan bérkocsi legyen. Ha korlátlan számban engedélyeznek számozatlan bérkocsit, veszedelmes konkurenciát csinálnak a számozott bérkocsisoknak és tönkre teszik őket.

Szabó Kálmán képviselő elfogadja azt, hogy korlátozzák a számozatlan bérkocsik számát ha már kikötötték, hogy számozatlan bérkocsira engedélyt csak bérkocsi tulajdonos kaphasson, kívánja, mondják ki, hogy egy bérkocsi csak egy számozatlan bérkocsi engedélyt nyerhet.

B. Nagy Sándor indítványozza, hogy a számozatlan bérkocsik számát 20-ban állapítsák meg. A bizottság elfogadja az indítványt s kimondja, hogy legfeljebb 20 számozatlan bérkocsira adhasanak engedélyt, de nem fogadja el azt az indítványt, hogy egy rendes bérkocsi tulajdonos csak egy számozatlan bérkocsit tarthasson.

Komlóssy Arthur indítványozza, hogy a számozatlan bérkocsi díjait állapítsák meg s vitás esetben a rendőrség döntsön.

Fejér Ferenc ellenzi a tarifadíj megállapítását.

Juhász Ignác szerint sem lehet a számozatlan bérkocsi tarifadíját megállapítani. A számozatlan bérkocsi olyan luxus, hogy aki használja, ne tekintse a fuvardíjat. Nem tartja helyesnek, hogy a fuvardíjat érintő vitás esetek elbírálását a rendőrségre bízzák. Ez polgári bíróság elé tartozik. Annak jogköréből nincs joga a bizottságnak kivonni.

Elnök szavazásra teszi fel a kérdést, mire a bizottság úgy határoz, hogy a fuvardíj szabad egyezkedés tárgya s vitás esetben polgári bíróság dönt.

Az egyetemi bizottság javaslata.

Az ülés második tárgya az egyetemi bizottság javaslata volt, amelyet a bizottság általánosságban elfogadott.

Ezután áttért a bizottság a részletes tárgyalásra. Komlóssy Arthur némi pótlásokat hoz javaslatba. A javaslat elején, az indoklásban ugyanis az áll, hogy: Pozsony,

Szeged, Kassa a legnagyobb áldozatkészséggel törekszenek a harmadik egyetem felállítására s azért kell Debrecennek is a nagy üggyhez méltó áldozatot hozni. Felszólaló hivatkozik arra, hogy Debrecen már eddig is tetemes áldozatot hozott az egyetemért s ezt ki kell domborítani a javaslatban olyan formán, hogy toldják be a szövegbe: Debrecennek a már eddig hozott nagymérvű áldozatokon túl újabb áldozatot kell hozni. A másik módosítás az, hogy hagyják ki a javaslatból, mely, mily számú és értékű telekek volnának szükségesek az orvoskari egyetem épületének céljaira az ezen célra kijelölt városi telekhez. A bizottság mindkét módosítást egyhangú helyesléssel elfogadta.

Az egyetemi épületek kijelöléséhez Márton Imre javasolt némi módosítást.

Az egyetemi bizottság javaslatában ugyanis név és fekvés szerint ki vannak jelölve azon területek, amelyeket az orvosi és bölcsészeti egyetemi épületek céljaira átengedni javasol a bizottság.

Márton Imre felhívja a bizottság figyelmét arra, hogy megtörténhetik, miszerint a minisztérium kiküldöttéi más területeket tartanak megfelelőbbnek s ebben az esetben a javaslat mai szövege mellett meg lesz kötve a keze a városnak a leendő közgyűlési határozat értelmében. Ezért indítványozza az egyetemi épületek helyének kijelölése után toldják be a szövegbe, hogy a közgyűlés az egyetemi épületek céljaira átengedi a megnevezett területeket vagy más megfelelő területet.

A fiatal leányok

ha testileg gyengék, vagy csak muló betegségben szenvednek is, már régóta bizalommal viseltetnek a

SCOTT-féle EMULSIO

íránt, mert fejlődésükre jótékony hatással van ez az izletes, könnyen emészthető

legjobb erősítő szer.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt kérjük figyelembe venni.

Serdülő leányoknak minden alkalommal ezt a bevált, kitűnő szeret kellene használniok, amikor gyengék, fáradtak és kedvetlenek.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Kapható a gyógyszerárakban.

Városháza és vármegye.

Memorandum a vármegyeház érdekében. Kovács Gyula alispán ma fogja felhívni a belügyminiszterhez a vármegye közönségének memorandumát a vármegyeház felépítése érdekében. Az alispánt utjában több tisztviselő elkíséri.

Elmaradt színházi bizottsági ülés. A színházi bizottság tegnap délelőtt 11 órára kitűzött ülése elmaradt, mivel a bizottság tagjai nem jelentek meg.

Kéri a népkönyha helyiségét. Az Abeles-féle polgári fuiskola igazgatósága kérvényt nyújtott be a tanácshoz, hogy a népkönyha helyiségeit májustól szeptemberig engedjék át az intézetnek 100 korona bér ellenében.

Ásatás államsegéllyel. Kétszázötven korona állami segély érkezett tegnap a városhoz a muzeum számára ásatási célokra. Az ásatásokat a muzeum még a tavasszal megkezdi.

Kossuth Lajos emlékezete.

Kossuth halálának évfordulója.

A függetlenségi párt gyászünnepe.

— Tudósítók telefonjelentése —

— március 21.

Az országos függetlenségi párt mint minden évben gyászünnepet ült tegnap Kossuth Lajos halálának évfordulóján azért, hogy azok, akik a függetlenségi eszmék legnagyobb apostolának szellemében az ő eszményeinek megvalósítására egyesültek, Kossuth Lajos halhatatlan emlékezetéből újult erőt meríthessenek nemzeti függetlenségünkért folyó további küzdelmeinkhez.

Az imponans gyászünnepről fővárosi tudósítók telefonjelentése alapján a következőket adjuk:

A gyászünnepe.

A gyászünnepe a Deák-téri evangélikus templomban kezdődött, melyre gyászlobogót tűztek ki s a ravatalt elárasztották virággal. A ravatal előtt Kossuth Ferenc ült a család tagjaival, özvegy Ambrozovics Bélánéval, Ambrozovics Dezsővel és Ambrozovics Lajos bajai főispánnal. A kormány tagjai közül Wekerle Sándor, gr. Apponyi Albert és Günther Antal miniszterek, Sztérenyi József és Mezőssy Béla államtitkárok voltak jelen, ott volt Justh Gyula képviselőházi elnök és Fülöp Kálmán főpolgármester is, valamint körülbelül ötven képviselő.

A jobboldali padosorokban a Kossuth Lajos női kör, baloldalt az öreg honvédek foglaltak helyet. A gyászistentisztelet tíz órakor kezdődött.

Horváth Sándor evangélikus lelkész emelkedett beszédet mondott s ezután az egész közönség elénekelt a Himnuszot. Innen a temetőbe vonultak, ahova Kossuth Ferenc, Apponyi Albert és Günther Antal miniszterek vezettek a képviselőket.

Először Vertán Endre beszélt a képviselőház nevében, utána Szentiványi Árpád a függetlenségi képviselők nevében. Kossuth Ferenc már reggel 9 órakor ott volt a temetőben s koszorút tett a sírra ezzel a felirattal:

„Felejthetetlen édesapánknak — Kossuth Ferenc, Kossuth Lajos Tódor“.

Hoitsy Pál beszéde.

Az országos függetlenségi párt délután három órakor tartotta meg a fővárosi Royal-szálló dísztermében az ünnepi Kossuth-lakomát, melyen az ünnepi beszédet kezében a Kossuth-serleggel Hoitsy Pál tartotta meg óriási hatás mellett.

A gyönyörű beszéd teljes szövege a következő:

Tisztelt uraim! Aki figyelemmel vizsgálta a kultúra történetének fejlődését, annak bizonyos szomorúsággal kell konstataálni azt a tényt, hogy a magyar lángelmék közül alig akad egy-kettő olyan, aki valami nagy felfedezéssel, vagy valami az egész emberiség sorsára kiható új igazság kimondásával vitte volna előre az általános haladásnak ügyeit. Azt, hogy nemzeti hősiünk nagy államférfiunk van nekünk is elég, annyi, mint akármelyik más nemzetnek, bizonyos sorunk hozta magával. A magyar elmék nem értek rá, hogy új igazságok után kutassanak. Elfoglalta lelkünket teljesen a vágy, hogy nemzetünknek tegyenek szolgálatot.

Ezért van, hogy a legnagyobb tudós, a legnagyobb felfedező, vagy a legnagyobb művész nem a Duna-Tisza között született, de a legnagyobb hazafi a miénk; nekünk ajándékozta a jó sors Kossuth Lajost. Az ő nagyságának külső mértéke az, hogy amíg idehaza ellenállhatatlan erővel uralkodik a szíveken, az alatt a legjobbak közt említik nevét ott is, ahol nemzetünket magát is alig, vagy csak éppen ő általa és benne ismerik.

Az amerikai pratrik egyszerű pásztor és az angliai vidéki gazdaságok szántó-vetője tisztelettel ejti ki Kossuth nevét. Idehaza pedig egymásután emelik számára a szobrokat. A népnek legegyszerűbb fiai pedig, a mi nemzetünk szobrok állítása iránt

valami nagy érdeklődést nem mutat és ezeréves históriánk sok hőroza közül alig egy-kettőnek maradtak reánk vonásai érebevése.

Egyedül Kossuth Lajosnak pedig a halála óta elmúlt néhány esztendő alatt több szobrot emeltünk, mint amennyit Washingtonnak, Napoleonnak, Bismarcknak együttesen emelt saját nemzetük.

De nem a Kossuth nagyságát akarom vázolni a mai alkalommal. Ezeknek, a mi évenként megismétlődő összejöveteleinknek és így a mainak is nem az a feladata első sorban, hogy Kossuth nagyságát fejtegetsük, emlékezetét felfrissítsük és megújítsuk, mert erre Kossuth emlékének alig van szükség. Benne él az a szívekben hervadhatatlan üdeséggel.

Az összejövetelekre nekünk van szükségünk, az ő tanítványainak, hogy lelkességgel teljünk el, új erőt merítsünk tanításából és megfüröszsük lelkünket az ő szellemének sugárzásában.

És van az ő működésében egy vonás, amely kiválóképen alkalmas arra, hogy az ő műveinek folytatására ösztönözzön. Ez pedig abban áll, hogy ő keltette fel a nemzetnek önbizalmát, de ezt az önbizalmat napról-napra való munkával fenn is kell tartani. Ő keltette fel nemzetében a hitet, hogy nagy feladatok megoldására van a sorstól hivatva és hogy ezeket meg is tudja valósítani.

Új célokra tüzdött ki a magyar elé, a melyekért küzdeni, élni, halni érdemes. — Végbe vitte pedig ezt a titáni munkát akkor, amikor a szükség legnagyobb volt, amikor a bibliai kifejezéssel élve: az idő teljessége elkövetkezett, a nemzet százados elfásultságának hosszú, lomha évei eltelték.

A mindennapi élet emberének lelkét elfoglalták a mindennapi élet gondjai s kielégítették a mindennapi élet örömei. A jobbakat elfogta a bus melankolia és a csöndes lemondás.

Ebben az időben lépett fel Kossuth Lajos s nem támaszkodva semmi külső eszközre sem, a hatalom pártolására, sem nagy vagyona, sem előkelő családi összeköttetésekre, csak egyedül az ige ellenállhatatlan hatalmára; felrázta álmából a nemzetet!

T. uraim! Ez az ami ő neki a legnagyobb érdeme s ami egyszersmind az ő művének folytatására ösztönöz. Ő felbresztette ugyan a magyart, de azt ébren is kell tartani. Ő vissza adta önbizalmát, de ezt az önbizalmat nem szabad megfogyatkozni engedni egy pillanatig sem, nehogy újra erőt vegyen a nemzetben a lemondás, amely napjainkban is kísért.

Működéséből ez a kötelesség háramlik az utódokra, reánk és az utánunk jövő generációra. Ezt a kötelességet teljesítve munkatársai lehetünk neki mi kicsinyek, a legnagyobbak és részesei lehetünk abban a fenséges munkában, amelynek dicsőbb elfoglaltsága nincsen a férfiak: a haza nagyságának felépítésében.

Vörösmarthy Mihálynak va egy gyönyörű verse, melyben a férfi munkát dicső mulatságnak nevezi. A Kossuth munkáinak folytatóira is állanak a költőnek eme szavai.

Előttünk egy nemzet sorsa áll. Ha felmeltük azta súlyedéskől és oly magasra emeltük mint lehetett, — mondhatjuk, (térven apáink porához: köszöntjük élet áldásodat, dicső mulatság, férfi munka volt!

Legyen meg ezeknek a mi évenkinti összejöveteleinknek az az ereje, hogy fokozza buzgalmunkat Kossuth Lajos nagy munkájának folytatására, melynek végcélja: a Haza boldogsága és függetlensége.

Emelem a billikomot Kossuth Lajos emlékezetére, a Haza nagyságára és boldogságára. Éljen a magyar! Éljen a Haza! (Hosszantartó zajos tetszés, éljenzés és taps.)

**LEGSZEBB KALAPOK
FEKETENEL**

Művészet.

Művészet a Bikában. Elsőrendű művelésben volt része tegnap este Debrecen zenekedvelő közönségének. Az Erzsébet nőegylet javára rendezett ugyanis három nagyhirű, istenadta művész: Hubai, Dohnányi és Popper hangversenyt a Bika dísztermében, melyet nagyszámu, előkelő közönség hallgatott végig. — A művészeket a közönség szép babékoszorúkkal halmozta el. Azután a művészek tiszteletére mintegy 100 terítékű bankettet rendeztek. A banketten számosan üdvözölték őket.

A Polónyi—Lengyel pör.

Budapesten tárgyalják.

A Kuria döntése.

— Fővárosi tudósítónktól. —

— március 21.

A királyi Kuria első büntetőtanácsa Bernáth Géza elnöklésével ma hirdette ki a legfelsőbb bíróság döntését, Polónyi Géza volt igazságügyminiszter bíróküldési kérelmében, melyet a Lengyel Zoltán ellen indított sajtópörben már régebben beadott.

Polónyi a bíróküldést tudvalevőleg azon a címen kérte, hogy a budapesti esküdtbíró, mely főképpen demokratákból alakul meg, vele szemben, aki a demokratákkal hadilábon áll, a legnagyobb mértékben elfogult és így félt, hogy nem fog igazságos ítéletet hozni. Annak az igazolására, hogy a szervezett fővárosi demokraták milyen gyűlölettel vannak eltelve, körülbelül hetven új-ságot csatolt kéréséhez.

Lengyel Zoltán a bíróküldési kérvényre ellenindítványt tett, melyben a bíróküldést ellenzi és ugyancsak több újságpéldánnyal igazolta, hogy neki is mennyit kellett szenvednie az ugynevezett kormánypárti sajtótól.

A Kuria tegnap foglalkozott a bíróküldési kérelemmel. Valkay bíró, az ügy referense, a rágalmazási pör ismertetése után fölolvasta a koronaügyész indítványát.

A koronaügyészség azt indítványozta, hogy a budapesti esküdtbíró helyett a pozsonyi vagy a győri esküdtbíró delegáltassék.

Indítványában a koronaügyészség első sorban megjegyzi, hogy Polónyi arra az állítására, hogy ellene Heltai Ferenc, Váczsonyi Vilmos és Sándor Pál tervszerű hájrszát indítottak s erre gyűjtést rendeztek, semmiféle bizonyítékot nem szolgáltatott és így kérelmének ez a része figyelembe nem vehető.

De főnforog az a valószínűség, hogy az esküdteket Polónyival szemben az antipátia, vagy a szimpátia fogja vezetni. Mert ebben a pörben nemcsak hogy a fővárosi polgárság érdeklődése a legnagyobb mértékben föl van keltve, de ez az érdeklődés elfogulttá is tette a polgárságot, melyből az esküdtek kikerülnek. Ehhez járul, hogy a polgárság a sajtó szuggesztív hatása alatt áll.

Bernáth Géza, a Kuria első büntetőtanácsának elnöke pontban 12 órakor hirdette ki a Kuria döntése a következő szavakkal:

Polónyi Géza panasza folytán Lengyel Zoltán ellen folyamatba tett rágalmazási pörben Polónyi által beadott bíróküldési kérelem elutasítottatik.

Az indokolásban Bernáth kifejti hogy a perrendtartás 29. §-ának 2. pontja jelöli meg azokat a feltételeket, melyek fennállása esetén helye van a bíróküldésnek. Ebben az esetben az esküdtek elfogultságáról vagy érdekeltségéről lehetne szó, azonban az esküdtek erkölcsi vagy anyagi érdekeltsége nem is valószínű.

Veszedeles tüz a Kossuth-utcán.

Egy üzlet lángok felett.

Robbanás a pincehelyiségben.

— március 21.

(Saját tudósítónktól.) Veszedeles tüz pusztított tegnap a Kossuth-utcán. A tüz a Ganowszky féle fűszer- és festékárú üzlet alsó raktár helyiségeiben ütött ki és veszedeles pusztításokat okozott.

Majdnem teljes fél napon át tartott a tüz és az oltás szinte lehetetlenné vált. A tüzőltők munkáját nagyon megnehezítette az a körülmény, hogy a gyulékony anyagok által erősen táplált tüz az oltás alatt exploziót idézett elő és nagy károkat okozott. Legnagyobb baj azonban az volt, hogy az explozió folytán levegő tolt be a pincehelyiségekbe és újra felélesztette a már már kialvó félben levő lángokat.

Hogy a veszedeles tüzet mi okozta, azt még nem tudják, azt a megindított tüzvizsgálat van hivatva kideríteni. Legnagyobb valószínűség szerint a tüzet gondatlanság idézte elő és állítólag az üzlet két alkalmazottját terheli a felelőség. Ez természetesen még nincs bizonyítva, sőt még az illetőket ki sem hallgatta a rendőrség, melynek nagyon sok munkát adott a tüz, de még több dolgot a rendfenntartása, mert az égő üzlet környékét óriási kíváncsi tömeg vette körül, úgy hogy még a rendes közlekedés is megakadt.

A tüzeset részleteiről tudósítók a következőket jelenti:

Ég a pince.

Ganowszky Lajosnak tudvalevően a Kossuth-utca 1. szám alatt, az ugynevezett Kaszinó épületben van jóforgalmu fűszer- és festékárú üzlete. Ganowszkynek óriási festék-raktára van, melyet az üzlethelyiség alatt levő pincékben helyeztek el. Itt természetesen rendkívül sok igen gyulékony festék s más olaj és petroleum áru van elhelyezve, ezért érthető rémületet kellett a házbán, mikor a pince ablakain és nyílásain keresztül úgy fél tíz óra tájban egyszerre csak fojtó füst áradt szét. A pincének a Kossuth-utca felőli részén is vannak nyílásai és ezeken át az utcára is kitudult a füst. A járókelők ijedten adták tovább:

— Ég a Ganowszky üzlet!

A hirtelen városszerte elterjedt hírből természetesen csak annyi volt igaz, hogy a pincehelyiségek borultak lángba. Az üzlet alkalmazottjai is kimenekültek az üzletből, melynek vasajtait lezárták, nehogy a pince-tűz felhuzódjon az üzletbe, hol szintén nagyon sok veszedeles, könnyen gyulékony anyag volt felhalmozva.

A telefonjelentések folytán pár perc múlva a helyszínen termett a tüzőltőség és a rendőrség, mely utóbbi először is megtisztította az utcát a kíváncsiaktól, akik oly nagy tömegben lepték el az égő üzlet környékét, hogy még a tüzőltők is alig mozdulhattak, akik teljes készütséggel vonultak ki Szikszay Gyula és Publíg Ernő vezénylete alatt.

A tüzőltők többször megkísérelték, hogy behatoljanak az égő pincébe, de ez az alulról feltóduló fojtó füst miatt lehetetlen volt. A tüz ezalatt folyton terjedt és hatalmába kerítette az egész raktárhelyiséget, honnan a felcsapó kékes-vörös lángok mutaták, hogy már minden ég.

Miután a tüzőltők az oltással nem sokra mentek, kizárólag arra törekedtek,

hogy a tüzet elszigeteljék, illetőleg elfojtsák. Az alul pusztító lángok a pince ablakain és nyílásain keresztül folyton tápot kaptak, ezért a tüzőltők minden nyílást gondosan eltorlaszoltak. A pinceablakot hirtelen kövekkel rakták be és a többi nyílást is homokzsákokkal tömték el.

A robbanás.

Ennek azonban súlyos következménye lett. Ugy déltájban már mikor azt hitték, hogy a tüz levegő hiányában elfojtódik, egyszerre csak irtózatos robbanás reszkettette meg a levegőt. Az explozió az utca felől az üzletajtó elé helyezett óriási terméskövet, mely alatt egy pincébe vezető nyílás van — kettétörte s az udvar felőli eltorlaszolt ablakot is szétvetette. A robbanás az egyes kődarabokat több méternyire kivetette. Nagy szerencse, hogy a közelben senki sem tartózkodott, így a robbanás emberéletben nem tett kárt.

Ezután a tüzőltők a lokalizálásnak más módjához folyamodtak. Vizzel ugyszólván teljesen megtöltötték a pincét s így elejét vették a további robbanásnak.

Hanem azért a tüz csak tovább lappangott és a füst aztán is folyton tódult ki a nyílásokon.

A tüzet délután négy órára tehát 7--8 órai megfeszített munka után sikerült annyira lokalizálni, hogy az üzlet felső helyiségeibe be tudtak hatolni. Itt is nagy károkat tett a feltóduló füst, de lángot semmi sem fogott.

A lokalizálás után is még soká füstölgött a pince és még az esti órákban sem tudtak behatolni a pincehelyiségekbe, hol zsarátok volt minden.

A tüzőltőket őszinte elismerés illeti. A tüznél nagy segítségére volt a tüzőltőknek a katonaság. Egy szakasz honvédet ugyanis a tüz keletkezése után azonnal kivezényelték.

A tüz nagy károkat okozott, de hogy mennyi a kár, azt még hozzávetőleg sem lehet megállapítani, mivel a pincehelyiség még mindig telve van füsttel s lehetetlen az ott tartózkodás.

Az alkalmazottak gondatlansága.

A tüzet állítólag az alkalmazottak gondatlansága okozta. Reggel 9 órakor az egyik segéd és a szolgál lement a pincébe, egy 25 literes edénybe szekativot akartak meríteni.

Mikor az edény már félig megtelt, a szolgál égő gyertyával nézte meg, hogy az edény meddig telt meg. A gyulékony anyag a gyertya lángjától tüzet fogott és lángra lobbantotta az edény tartalmát s a felesapó lángok a szolgál kezén súlyos égési sebeket ejtettek.

Látva a keletkező tüzet a két ember, riadtan felrohant, de míg az oltásra gondoltak a nagy rémületben, addig már lángba borultak a lent levő petroleumos hordók és festék áruk.

A tüzet véglegesen lokalizálni még a késő esti órákban sem sikerült a tüzőltőknek. Hét óra tájban a pincéből újra lángnyelvek törtek elő, ugylátszik a tüz odalent most már újabb tápot nyert, de az ismét kitért tüzet hamarosan elnyomták.

Az üzletet egész éjjel tüzőltők őrizték.

Színház.

MŰSOR:

Szombaton Idegesek vigjáték „C” bérletben.

Vasárnap délután Sulamith operette bérlet szünet.

Vasárnap este A császár katonái dráma kis bérlet.

* **Idegesek.** Tegnap este Sardou mulattató vigjátéka került színpadra nagyszámú közönség előtt. A pompás repriz szereplői közül első sorban Szakács Andor érdemel dicséretet művészi alakításáért. Kitűnők voltak Békés Gyula és Árkossy Vilmos a főidegesek szerepében. Ternyei Lajos, a kiváló,

közkedvelt művészt meglepetésben részesítette a közönség tegnap este. Szeretete és elismerése jeléül egy koszorút s egy ötpécsétes levelet adtak át neki. A művész a megérdemelt ajándékot szünni nem akaró tapsok közepette vette át. Ezenkívül Ligeti Lajos, Szabó Irma járultak hozzá az előadás sikeréhez, melyből kivette részét Arday Vilma is, újabb tanujelét adva színpadratermettségének.

* **Műsorváltozás.** A mára kitűzött Varázskegyelő előadása Bay László feleségének elhunytja miatt elmarad s helyette a tegnap oly szép sikert elért Idegesek, Sardou Viktor vigjátéka kerül színpadra.

* **Vasárnapi előadások.** Vasárnap délután három órakor Sulamith zsidó dalmű kerül előadásra, a címszerepben Zilahynéval, Absolont Horvath Kálmán adja. Este a Császár katonái, ezt a nagyszerű drámát adják, amely megrázó drámai jeleneteivel mindvégig lekötö a közönség figyelmét. Az egyetlen női szerepet Hahnel Aranka adja.

VILLAMOS SZÍNHÁZ.

Az Uranus mai új műsora. A tegnapi előadásokat állandóan szép számú közönség látogatta. Különösen a 9 óras előadás zsúfolt nézőteret és igen szép közönséget vonzott. A 9 óras előadás műsora úgy a mozgók, mint az álló képek igen hatásos, tanulságos és amellett kellemesen szórakoztatóak voltak. A tegnapi előadást ma este 9 órakor megismétlik, amennyiben tegnap igen sokan nem tudtak már jegyhez jutni. Jegyeket a ma esti 9 óras előadásra délután 5 órától előre lehet váltani. Holnap vasárnap teljesen új műsor lesz az Uranusban rendes helyárrakkal.

A Gazda-Kör tanulmányútja.

A kisvárdai mezőgazdasági kiállításra.

— március 21.

(Saját tudósítónktól.) Mint már lapunk keddi számában megemlékeztünk a debreceni Gazda-Kör vasárnap hajnalban háromnegyed öt órakor fog a kisvárdai Gazda-Kör által rendezendő mezőgazdasági kiállításra elindulni, hogy ott a debreceni gazdálkodó közönséget méltóan képviselje. A kisvárdai testvéregyesület igen szívélyes hangu meghívása visszhangra talált körünkben, aminek bizonyítéka az, hogy ily nagy számú taggal képviselteti magát. Rác Lajos titkár a képviseltetésről értesítette a kisvárdaiakat.

Nemcsak azért helyes és fontos is az ilyen tanulmányi ut gazdáinkra nézve, mivel udvariassági ténny udvariassággal viszonyoz vele, hanem főként azon szempontból célszerű, hogy más vidék földmívelési és állattenyésztési viszonyairól nyer tapasztalatot s az ott kiállítottak megfigyelése által látóköré szélesbbedik.

De a most alakult debreceni Gazda-Kör más okból is érdeklődéssel viseltetik a kisvárdai gazdák egyesülésének viszonyai iránt. A jubiláló kisvárdai kör immár 25 éves és mostani ünnepe fényes bizonyossága annak, hogy megalakulására szükség volt s hogy eszméje életképes és a gazdák érdeke követelte a fennállását.

A mi gazdakörünk csak most született meg és bár a debreceni mezőgazdák óriási többsége helyeselte, sőt támogatta létrejöttét, mégis nem ismeretlen, hogy némely érdekeltek közönnnyel viseltetnek ennek a nagy horderejű eszméje, feladatai és céljaival szemben. Pedig a mezőgazdasági vezetésre inkább hivatott Debrecen, mint Kisvárdai.

A küldöttséget Domahidy Elemér elnök vezeti s eddig 25 tag jelentette be csatlakozását.

Az indulás Debrecenből vasárnap reggel pont öt órakor történik, mielőtt is a küldöttség már jelentkezett és még ezután csatlakozó tagjait Hortobágyi Ernő a kör főjegyzője kéri, hogy szíveskedjenek háromnegyed öt órára a máv. pályaudvaron gyülekezni.

VITA

SÓSKÚT FORRÁS VASMEGYE

Alkalikus Natron-Lithion Gyógyvíz Orvosiilag ajánlva: huygysavas diathesis, köszvény, cukorbetegség, gyomor, vese s huyghólyag-bántalmaknál stb. Mint üdítő és borvíz páratlan. Bővebb felvilágosítással szolgál a Központi iroda: Budapest, V., Váci-körút 54.

Főraktár: KOMLÓSSY LAJOS urnál Debrecen. Kapható: gyógytárak, drogueriák és fűszerüzletekben.

Egy nádudvari gazda tragédiája.

Meghalt a nagyváradai köz-kórházban. — március 20.

(Saját tudósítónktól.) Pár nappal ezelőtt történt a nagyváradai elme-kórházban — mint meg is írtuk — egy brutális ápoló a szó legborzalmasabb értelmében agyonvert egy szerencsétlen öreg elmebetegét, a 87 éves Fassie Todort.

Mint a megindult vizsgálat kiderítette az elmebeteg vasárnap éjjel örülségi rohamokba esett és dühöngeni kezdett. Ápolója ekkor rávetette magát, mellére térdelt és annyira összeverte, hogy a szerencsétlen belehalt sérüléseibe.

A borzalmas eset híre csakhamar elterjedt és az újságok révén eljutott egy hajdumegyeyi községbe, Nádudvarra is, hol egy kicsi nádfódeles házban kétszeres rémületet és aggodalmat keltett.

Ludmány Sándor háza volt ez és itt a borzalmas eset híre azért keltett olyan rémületet, mert a család fejét, Ludmány Sándort nagyfoku elmebetegsége miatt éppen a rémes esetet megelőző napon szállították a nagyváradai elme-kórházba.

A család tagjai rémülettel tárgyalták az esetet és borzongva gondoltak arra, hátha hasonló sorsra jut az ő szerencsétlen betegük a nagyváradai kórházban.

A rémület rossz kísérő és ezek a felzaklatott lelkű emberek már látták képzeletükben, hogy miként kineznek az ő betegjüket abban az idegen város, idegen kórházban a kegyetlenkedő ápolók.

Rögtön szaladtak fűhöz-fához. Elmentek a községi jegyzőhöz, aki kívánságukra táviratozott a nagyváradai kórházba, hol Ludmány Sándor állapota felől érdeklődött. Pár óra múlva hozta a táviró a szomorú választ. A család aggodalma beigazolódtott, de más formában.

Azt tartalmazta a nagyváradai sürgöny, hogy Ludmány Sándor aznap reggel meghalt. Nemsokára megjött postán az orvosi hullaszemle, mely arról szól, hogy Ludmány halálát közvetlenül agyszélhűdés okozta és elmebetegsége már oly súlyos volt, hogy a gondos ápolás dacára sem volt megmenthető az életnek. Természetes, hogy a szerencsétlen elmebeteg halálának semmiféle külső ok nem volt okozója, mert hisz a nagyváradai elme-kórház egyike a leghumánusabb intézményeknek és az ott történt borzalmas eset kizárólag annak az ápolónak a bűne, aki pedig már fogságban ül.

Ludmány Sándor tragédiája egyébként súlyos vád a debreceni köz-kórház ellen.

A szerencsétlen embert ugyanis meg betegedése kezdő fázisaikor el akarták helyezni a debreceni kórházban, de a gondnokság minden igyekezete dacára sem tudta felvenni, mert az elmeosztály teljesen zsúfolva volt. Így történt, hogy a beteg ápolás nélkül maradt hosszú ideig, míg el tudták helyezni a nagyváradai kórházba, hol be is fejezte szerencsétlen életét.

Hírek.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadó-hivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok ... lépcső-folyosóján. Telefon 412 ...

Pártunk utcai elnökeit és eljárait felkérjük, hogy e hó 21-én, — szombaton reggel a pártkör helyiségében (Csapó-utca) délelőtt 9 órakor megjelenni sziveskedjenek.

— **A király állapota.** Bécsi tudósítónk jelenti telefonon: A király állapota teljesen a javulás útján van. A király a múlt éjszakán jól aludt, itt-ott gyöngén köhécselt de ez álmat csak nagyon kis mértékben zavarta. A király ma reggel nagyon megerősödöttnek érezte magát és kitűnő étvágygal reggelizett.

— **Munkáslakások Balmazújvároson.** Balmazújváros község előjárósága tegnapi ülésén elhatározta, hogy munkáslakásokat fog építtetni. A munkáslakások felépítésénél természetesen az állam segítségét veszik igénybe, de a község is ad valamelyes hozzájárulást, amennyiben a telkeket nagyon olcsó áron engedti át.

— **A debreceni zenészek március hó 22-én, vasárnap hangverseny-matinéit rendez.** 1. Brück Gy. 28. mű. Impromptu. Előadja Stóger Károly, tanár Brück Gyula. 2. Davidoff K. Két orosz románc. Este. A fonóban. Előadja Gerő Miklós, tanár Füredi Samu. 3. Brück Gy. 14. mű. Mazurka. Előadja Karász Pál, tanár Brück Gyula. 4. Helai Jenő. A bakfis álma. Monológ. Előadja Vas Jolán, tanár Balogh Zsigmondné. 5. Horváth G. 33. mű. Magyar ábránd. Előadja Dávid Kata, tanár Steinacker Viola. 6. Grünfeld A. 23. mű. Impromptu. As dur. Előadja Simonffy Irén, tanár W. Domaniczky M. 7. Gounod—Singelée. 112. mű. Ábránd Romeo és Julia dalmü felett. Előadja Weszecki Oszkár, Füredi Samu. 8. Jensen A. 17. mű. Lidérfény. Előadja Mandel Irén, tanár W. Domaniczky M. 9. Leclair—Ries. Sarabande et Tambourin. Előadja Magyar Imre, tanár Füredi József. 10. Goldner A. 65. mű. Suite nuptiale. Menyasszonytánc. Előadják Freund Erzsébet, Gál Etelka, tanár W. Domaniczky M. Az 5. szám után 5 pernyi szünet. A műsor egyes számainak előadása alatt az ajtó zárva tartatnak. Helyárak az 5 első széksorban számozott ülőhely ára 50 fillér, a többi sorokban ülőhely, valamint az állóhely ára 20 fillér. E csekély díj a rend fentartása s célszerűség szempontjából vétetik s a bevétel a tanári segélyalap javára fordítatik. Pénztárnyitás 10 órakor. Kezdeté 11 órakor pontban.

— **Gyermeknap Debrecenben.**

A gyermeknap megtartására újabban a következő kereskedők ajánlottak: Fenyő Sándor férfi szabó, Fischer Adolf posztónagykereskedő, Márkus Miksa férfi divat és cipőkereskedő, Halász Árpád fodrász, Bartha Kálmán, pipere és divat, Fényes Mór férfiruha, Márton Gyula szövött és kötött áru, Szabó István könyv és papír, Held R. huscsemege és hentesáru, Horowitz Zsigmond papír, rajz és fényképészeti áru,

Klein Ignác női divatáru, Halmágyi Sámuel női felöltő, Bosznay J. és társa női divat és szőnyeg, Kardos László vászon és fehérnemű, Feuerstein Mór fűszer, Magyar fém és lámpaárugyár, Szepessy Dezső fűszer, Neumann M. ruhakereskedő, Dapsy Miklós fodrász, István gőzmalom lisztkereskedése, Schwarz M. L. női és férfi divatkereskedő.

— **Bay László gyásza.** Ma temetik Bay László, a debreceni színház közkedvelt tagjának elhunyt nejét. A temetésen részt vesz a debreceni színtársulat is s a gyengélkedő igazgatót, Zilahy Gyulát Békés Gyula titkár fogja képviselni.

— **Egy debreceni urinó halála.** Sokan emlékezhetnek még városunkban néhai Vass Pál, kollégiumi volt műkertész özvegyére, született Révész Sára asszonyra, néh. Révész Bálint volt püspökünk testvérhugára, ki élete utolsó éveit itt Debrecenben is, de főként veje, id. Harsányi Sándor turkevei lelkész paróchiájának őt feltő szeretettel övező körében töltötte. A 90 éves agg urnó, mint ertesülünk, mai napon végelegyongulásban meghalt. Sokszor kifejezett ohajlása szerint távoli rokona, Csiky Lajos theologiai akadémia dékánja megy ki temetésére, mint aki temette sok évvel ezelőtt néhai Vass Pált is. Turkevében vasárnap délután lesz a temetés s azután vasutára téve a holttestet, haza hozzák Debrecenbe s hétfőn délután a vasuti indóháztól kiviszik a póterfa-utcai temetőbe, hogy néhai férjének ugyanott porladó tetemei mellé helyezzek. A közelebbi részletekről — azt hisszük — lesz még alkalmunk a gyászbeszéd íránt érdeklődőket értesítenünk. A galambszivű jó matróna hosszú, általa mindig boldognak vallott élete után nyugodjék csöndesen koporsója lágy ölében.

— **Jókai-ünnepély.** A református főgimnázium önképzőköre az ifjúsági zenekör közreműködésével, mint azt a részletes műsor legközelebbi közlése alkalmával olvasóink is bizonyára tapasztalni fogják, igen érdekesnek ígérkező ünnepélyt szentel e hó végső napjaiban halhatatlan nagy költőnk, Jókai emlékének. Melodráma, vígszavalat, ének és zeneszámok tarkítják a sokat ígérő programot s a rendezőség is buzgón fáradozik az ünnepély tökéletes sikerének biztosításán.

— **Nyomdászok kabarója.** A nyomdászok, akik részben nappal, részben éjjel vannak testet-leket ölt nehéz munkájukkal elfoglalva, kedélyes kabaró-estélyt rendeznek e hó 29-én a Margit-fürdő disztermében, délután 4 órai kezdettel. A műsor, melynek ára 20 fillér és belépőjegyűt is szolgál, a következő: 1. Nyitány. Deutschmeister induló. Előadják: I. hegedűn Brische Béla, fuvolán Hulka Ede, II. hegedűn Báthory Kálmán, mély hegedűn Hora Károly, gordonkán Eberhardt György. 2. Március. Csizmadia Sándortól. Előadja Vedres Gyula. 3. Felolvasás. Tartja Péntek Lajos. 4. Fuvolaszó. Hegedűkíséret mellett előadja Hulka Ede. 5. A nővér. Komoly szavalat, Inczédtől. Előadja Biró Sándor. 6. Fogadás. Vig cigány-monológ. Irta Hangay Oktáv. Előadja Márta Zoltán. — Tíz perc szünet. — 7. Magyar népdalok. Előadják Brische Béla, Hulka Ede, Báthory Kálmán, Hora Károly, Eberhardt György. 8. Mézeshegy után. Vigjáték I. felvonásban. Irta Gyulai Farkas. Személyek: Férj Pethő Béla, Feleség Lovász Mariska. 9. A tót németester. Vig monológ. Irta Gabányi Árpád. Előadja Bagdi Imre. 10. Kuplák. Előadja Márta Zoltán. 11. Zárinduló.

— **Tóth Ede fia öngyilkos.** Budapesten a Miksa-utca 9. számú házában agyonlőtte magát egy Tóth Jenő nevű ember, aki egy tömeglakásban lakott, — feleségétől elváltan élt és ügynök volt az Édeskutyégnél. Mint most értesülünk, a rendőrség az öngyilkos zsebében levelet talált, mely-

ben az öngyilkos a következőket írja: A megtalálásnál tudják meg, ki vagyok. Nevem Tóth Jenő a „Falu rossza” szerzőjének fia vagyok. Kérem a tek. tanácsot, temessen el engem kedves, jó anyám mellé. Tóth Jenő már napok óta nem volt lakásán és mint el-tüntet bejelentették a rendőrségen. Tegnap éjjel 3 óraker hazament és reggel elkövette az öngyilkosságát. Tudósítónk utána járt a dolognak és meggyőződött arról, hogy Tóth Jenő tényleg fia Tóth Edének, a korán elhunyt hírneves népszínműírónak, aki néhány évvel ezelőtt perelte az összes színházakat atyja darabjainak írói jutaléka miatt. Allandóan nagy nyomorban és nagy küzdelmek között élt, házasságában is boldogtalan volt és ezért lett öngyilkossá.

— **Jelenet a korosmában.** A múlt év december havában Szabó Lajos cizmadia mester összeszólalkozott a „Kék macskához” címzett korosmában Sipos Andrásal, akinek a fejéhez úgy vágott egy szódavizes üveget a vita hevében, hogy Sipos két hónapig nyomta az ágyat. A harcias cizmadia mestert a törvényszék súlyos testisértés miatt négyhavi fegyházra ítélte.

— **A gazdák nem ülnek fel.** — Az irigy konkurencia úgy látszik semmitől sem riad vissza, csakhogy elhitesse a gazdákkal, mintha a nem impregnált répamag ép oly jó és kimagasló értékű volna, mint a Mauthner Ödön udvari magkereskedő által kizárólagosan forgalmazott impregnált répamag. Természetesen ez hiábavaló erőlködés, hiszen azon gazdákat, kik már impregnált répamagot vetettek se fel nem ültetik, se attól többé el nem tántorítják: lévén egyedül hivatottak arra, hogy véleményét formáljanak. És mert e vélemények rendkívül kedvezőek, a konkurencia elég vak és vakmerő, hogy magát tolja fel bírónak, mintha bizony a delikvens ítélkezhetne a bíró fölött! Valóban a legfőbb ideje, hogy a konkurencia ily féktelen elfajulása ellen a földművelési miniszter a leg-sürgősebben gondoskodjék a tisztességtelen versenyről szóló törvény megalkotásával.

Egy rendőr nyugdíjazása. Békési Márton városi rendőr folyamodványt adott be a városhoz, hogy csuzos baja miatt nyugdíjazás.

— **Gyengélkedők, a fejlődésben vagy tanuláskorál visszamaradt gyermekek, vérszegények, bágyadtak és idegesek, kimerültek, könnyen hevülékeny és fiatalon kimerült felnőttek nagy eredménnyel használják erősítőül a dr. Hommel-féle Haematogent.** Az étvágy megjön, a szellemi és testi erő gyorsan emelkedik és az idegrendszer erősödik. Kérje tehát mindenki kifejezetten a valódi dr. Hommel-féle Haematogent és ne vezettesse magát félre az utánzatoktól. — Kapható a gyógytárakban.

— **Nyilvános köszönet.** Biczó Gyula ur, mint az Iparos-kör elnöke, az építő iparosok által tett alapítvány egy évi kamatát 25 koronát, a maga részéről 6 koronát volt szives a téli szakirányu tanfolyam évről vizsgálatain megjutalmazandó iparos tanulóik között, kiosztás végett hozzájárulni. Fogadja úgy is, mint az alapítványt kezelő Iparos-kör a megjutalmazandók nevében hálás köszönetemet. Debrecen, 1908. március 20. Dóczy Gedeon igazgató.

— **Adomány a rabsegélyező egylet javára.** Falk Lajos ur 16 korona esküdt-díját rabsegélyező egyletünk pénztára javára volt szives adományként átengedni. Mikor a nemes emberbarát e jótettét itt a nyilvánosság előtt elismerem, nekie egyszermind, egyletünk vezetősége nevében is, meleg köszönetet mondok. Debrecen, 1908. március 20. Csiky Lajos, rabs. egyleti titkár.

Minden nap korán reggel megjelenő lapunk előfizetési ára egy negyedévre 3 korona. Megrendelhető Arany János-utca 2. szám, Hungária épület, földszint 2. ajtó.

Betörések a külsőségeken.

Kifosztott lakások.

— március 21.

(Saját tudósítónktól.) A város külsőségein az utóbbi időben veszedelmes betörő működik. Egyremásra fosztogatja ki ez a vakmerő alak a kertészbeli házakat, anélkül, hogy nyomára tudjak volna ezideig jutni.

Tegnap a Tócskertenben járt a szerencsés kezű betörő. Tamás Gábor Tócskerti lakos házában szerepelt ezuttal és a gazda élekkamaráját fosztotta ki. Az élekkamarában rendkívül nagy mennyiségű husáru volt felhalmozva, mintegy 500-600 korona értékben.

Ezt a nagy husmennyiséget a betörő egy szálig elvitte és még magához vette az ott talált zsiros bődönt is.

Nagyon lehetséges, hogy a betörőnek cinkostársai vannak, legalább arra mutat az a körülmény, hogy több mázsa húst el tudtak vinni az éj leple alatt, teljesen észrevétlenül. A tettesek az élekkamara ajtaját egyszerűen kifosztották és aztán természetesen szabad volt a vásár.

A kamarához vezető uton kis kézi szekér nyomok láthatók, ebből következtetnek, hogy a tolvajok szekérrel szállították el a lopott tárgyakat, ami élénken mutatja, hogy vakmerőséggel kellőképpen fel vannak ruházva.

Tamás Gábor csak reggel vette észre a betörést és nyomban sietett feljelehtést tenni.

Ugyancsak a külsőségről, a Libakertből tettek még ezenkívül feljelentést betöréses lopásban. Pósalaky Mihályné libakerti lakos tett panaszt, hogy távollétében valaki lakását feltörte és husz korona készpénzét ellopta.

A rendőrség azt hiszi, hogy ezeket a betöréseket egy bünszövetkezet, vagy valamelyik notórius betörő hajlja végre és most széleskörben nyomoz.

Az ifluság a disszidensek ellen.

A főiskolai hallgatók tiltakozása.

— március 21.

A külső hatásokkal dolgozó disszidensek mindenáron le akarják maguknak foglalni a főiskolai ifjuság lelkesedését és hevülését. A főiskola ifjusága természetesen nem ugrik és a nagy többség nem hogy rokonszenvezne a békebontók hal, hanem egyenesen ellenük foglal állást.

Néhány ifju demagóg azonban ennek dacára a 10-től-20-ig váltakozó számú elvbatátjuk csatlakozását az egész ifjuság véleménynyilvánításának akarja betudni és a helyi lapokban sippal-dobbal hirdeti, hogy a főiskola hallgatósa a disszidensek mellé állott.

Ez ellen természetesen tiltakozik a főiskolai ifjuság és tiltakozásának a következő hozánk eljuttatott nyilatkozatban ad kifejezést.

„Egy főiskolai hallgató”.

Ilyen aláírással replikázott néhány helyi lapban „egy a sok közül” arra a komoly és az ifjuság nagy többsége közt lelkes visszhangra talált közleményre, amely a „Debrecen” minapi számában „Konkolyhíntők a főiskolában” címmel megjelent.

Miután az illető főiskolai hallgató nem állotta a nevezett közleményben saját meggyőződését mint az ifjuság hangulatát felüntetni s egyszóval az ifjuság nevében írkalni, ez a vakmerő és az ifjuság nagy többségét méltán felháborító eljárás arra készlet

bennünket, hogy többen, szintén főiskolai hallgatók, tiltakozunk minden ilyen jogtalan képviselőt ellen s egyuttal ki nyilvánítjuk, hogy nemcsak nem azonosítja magát a disszidens politikai mozgalommal sőt a leg-élesebben elítéli azt, mint amely az országos függetlenségi és 48-as pártot akarja lejáratni.

Az ifjuság nagy többsége teljes lelkesedéssel és bizalommal van a nemzet nagyjai: az orsz. függ. és 48-as párt vezérei iránt, mert tisztában van azzal, hogy ők, kik függetlenségi szellemben öregedtek meg megfűés lettek naggyá, vannak hivatva azokat a dicsőséges eszméket megvalósítani, amelyeket Kossuth apánk örökül hagyott reánk. Nevükkel a függetlenségi eszme összenőtt, melyet bepiszkolni semmiféle, akár balpárti, akár más féle rágalmazás nem tud. A lengyel—Eötvös-féle koalíció csak hadd kószáljon az országban, ameddig neki jólesik. Tudja a nemzet nagyon jól, hogy míg ők boros poharak csengése közben frázisok puffogatásával s a jóhiszemű nép felvezetésével töltik idejüket, addig a függetlenségi és 48-as többség verejtékes munkájával védelmezi a nemzet igazait s készíti elő az ország függetlenségét.

Tudja ezt a nemzet s majd itélni fog!

Több főiskolai hallgató.

Távirat és telefon.

Polónyi—Lengyel.

Budapest, március 20. A Polónyi—Lengyel-féle pört, — amint azt a Kuria ma kimondotta — április hó 6-án kezdi a delegált esküdtbíróóság tárgyalni. A tárgyalás előreláthatólag 6 teljes napot fog igénybe venni.

Hosztalek feltámadt.

Budapest, március 20. Most egy éve vált híressé Hosztalek Nándor, kinek neve a népszínházi botrányok óta valóságos fogalomná lett. Hosztalek ur ismét hosztalekséget követett el. Egy előkelő fővárosi műkereskedőnek egy Murilló festményt kínált eladásra s az inspe üzletre több ezer koronát vett fel. Később aztán kiderült, hogy a festmény értéktelen másolat s a rendőrség letartóztatta Hosztalekot.

Összeütközött tehervonatok.

Meczenzél, március 20. A Szepsi-Jászó állomások között két tehervonat nyílt pályán összeütközött, mindkét vonat mozdonyai s 12 kocsis összetört, egy vasutas súlyosan, 2 könnyen megsebesült. A szerencsétlenséget hibás váltóállítás okozta, melynek folytán a két vonat a két-ös vágány egyikén haladt egymás felé.

Felsőház népgyűlés.

Budapest, márc. 20. A fővárosi szociáldemokraták 50 helyen tartottak ma este népgyűlést. Mindenhol a szakegyletek felosztása ellen tiltakoztak s a választói jogot követelték. Rendzavarás sehol sem történt.

KALOGÉN
BRÁZAY SÖSBORSZESZ
FOGKRÉMA LEGJOBB

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

□ □ Apró hirdetések előre fizetendők. □ □

Levéllétfutakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg is beküldeték. ○ ○ ○

Kiadó fűszerüzlet helyiség, régi jó forgalmu helyen. Meszena-utca 26. szám.

Egy négy polgári osztályt végzett uri leányt posta-távirda gyakoronknak elfogadok. Távirdából vizsgázott előnyben részesül. Cim a kiadóhivatalban. (1512.)

Benzin-motor, 1 vagy 2 lóerős, keresztek. Pollák Samu, Debreczen, Piacz-u. 43. sz.

10 darab kerítésnek való 3-4 méteres lábfa eladó Garai-utca 23. sz. a.

Nagyváradon 30 év óta fennálló kóser étterem, szép látogató közönséggel, utazó urak találkozó helye, családi körülmények miatt eladó. Czim: Grósz Adolf, Kert-utca 4.

Sétakertben kényelmes nyaraló, továbbá nagyerdei köruton nyaralónak való szőlő eladó. Cim a kiadóban.

Hatóságilag engedélyezett végkiarulás. Üzlet felosztás miatt tükrök, képek, mosdók, chinaezüst tárgyak, evőeszközök, porcelán és üvegáruk minden elfogadható árban eladók. Ifj. Pájer József utóda városi bérház 2.

Néhal Molnár Endre örökösei tulajdonát képező H.-Nádudvaron, a varró lapsi dűlőben, a szelenczési büte dűlőben, két nagyobb birtok, valamint a határban levő özei közlegelő kisebb föld, birtokok, házak és szőlő földek szabad kézből eladók. Ertekezhetni lehet az örökösökkel, Debreczenben Áts Nagy Ferenc József kir. herceg-u. 48. sz. a.

Májusra 3 szoba, előszoba, felső konyha, kamara és hozzá tartozókból álló lakás 2 tagu családnak kerestetik, kevésbé népes tiszta, háznál, udvari is lehet. Cim a kiadóban.

Kiadó egy 40 év óta fenálló jóforgalmu fűszerüzlet italméréssel és dohány tőzsdével. Hozzá tartozó 2 szoba, 3 pince, 3 raktár, 1 konyha, cseléd szoba 1 petroleum, 1 fás szín és 6 lóra való istálló. Ertekezhetni a tulajdonos Hatvan-utca, vásártér Csiesó Lajossal. 69. szám.



Villany világítást,

telefonok, villamos csengők berendezését, javítását és évi jókarban tartását, legjobb anyaggal, szolid árért eszközölöm. — **FÖLDVÁRI L.** Debreceni Első Elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat. Kossuth-u. 1. Telefon 168.

Kitűnő korcsma vegyes kereskedéssel, trafikkal, mézarszékkal biharmegyei nagyközségben olcsón eladó. Felvilágosítás Gottliebennél Debreczen Halköz 4.

Kiadó lakás öt szoba, előszoba fürdőszoba Egmalom-u. 4. sz. (1364)

ÜGYVÉDI VIZSGÁRA alaposan, igen gyorsan, biztos sikerrel előkészíték. Cim a kiadóhivatalban. (1451)

Hegedű. 3 db kitűnően kijátszott hegedű elutazás miatt azonnal eladó. Ár: 15, 25 és 60 frt. Cim: Vár-utca 12, keresztépület.

Kiadó. Szépen butorozott utcai szoba előszobával Egmalom-utca 4. sz. 1492.

Pénztárnoknőnek ajánlkozik fiatal, ügyes 18 éves leány szerény kezdő fizetéssel. Dezső bankiroda Kossuth-u. 36

Eladó ház. A Boldog-kert I. járás 37. sz.

Szőlőoltványok

szokvány minőségben 22 csemege, 28 borfajban, háromféle fajtisza alanyon I. oszt. 180 kor. 1000 darabonként. II. o. oszt. kis szépséghibával 90 kor. 1000 darabonként. Készlet 419,000 oltvány. 250,000 vadgyökeres, Portalis, Solonis, Rup, Monticola, Aramon, Ganzin 1. és 2. szám. — Kérjen árjegyzéket

Vállalati szőlőtelep

BILLÉD, Torontál megye.

Tavaszi női ujdonságok!

Szines és mintázott kosztüm- és divatkelmékből gyönyörű választékot tartunk. Angol és francia Bluzszövetek a legújabb kivitelekben. Divat bluzselymek a legelőkelőbb forrásokból. Fekete és színes divatnapernyőkből

Szabó Lajos Fiai

vászon-, divat- és szőnyeg-áruházában. Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 1470

Ha pénzkölcsönre van szüksége forduljon!

Klár Andor

bankirodájához DEBRECZEN, Miklós-utca 23. sz. Telefon 445. sz.

Muschong-Buziásfürdői

SZÉNSAV-MŰVEK

ujjonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony szénsavat



világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek egyéb iparcélokra összesen nem tévesztendő mesterségesen előállított, kevésbé kiadós szénsavval.

Megbízható, szigoruan lelkiismeretes kiszolgálás!

Buziásfürdő ásvány- és gyógyvizek

1/2 és 1/4 literes üvegekben. Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utol nem ért gyógyhatás. Elsőrendű asztali víz! Felvilágosításal készségesen szolgál

Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe Buziásfürdő. Sürgönycim: Muschong, Buziásfürdő. Interurban telefon 18. sz.

Ugyes helyi képviselők kerestetnek.

Nyomatott Debreczen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.

Donogan és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a tavaszi divat gyönyörű

ujdonságai

ruha-szövetek, blous kelmék — selymek voile de laine. Óriási választék!

1267

Villamos-világítási és erőátviteli

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.

debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készítettnek. Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál. Villágitótetek, csillárok és szerelvények dug választéka. Telefon szám: 568. 1068

Angol és francia ujdonságaink

a tavaszi és nyári szezonra Costume- és Ruhaszövetek, Bluzselymek és Ruhadiszekben megérkeztek

Bosznay J. és Társa

szőnyegáruházában. 2 Debreczen, Kossuth-u. 5.